國立台北科技大學圖書館圖書資料採購徵集要點
98年 1月 7日圖書館發展與諮詢委員會會議修正

97年 1月15日圖書館發展與諮詢委員會會議修正

96年 1月10日圖書館發展與諮詢委員會會議通過
一、圖書館（以下簡稱本館）為有效辦理圖書資料徵集、充分利用有限之圖書經費發揮最大功能，以支援本校教學研究之所需，特訂定圖書資料採購徵集要點（以下簡稱本要點），作為本館採購中外文圖書資料之依據。

二、本要點適用之資料類型以圖書資料為主，其他有關電子資料庫、期刊、電子書、視聽影音資料之申購，由本館另行編列預算辦理，不適用於本要點之規範。

三、為有效運用及管理各系所圖書經費分配款，本館得成立「圖書選購委員會」，由各系所推派專任教師一人擔任委員，專責審核及推薦各單位用書。

四、圖書經費分配原則
(一)、本館依當年度圖書經費預算，分配方式如下：
1、全校系所部分：分配西文圖書經費之70%，中文圖書經費之50%。
2、圖書館部分：分配西文圖書經費之30%，中文圖書經費之50%。

(二)、系所購書經費依當年度師生人數點數分配購書經費，分配方式如下：
1、各系所使用率加權值wi：(a) 前一年使用率0.9(含)以上：wi =1。(b) 前一年使用率0.9以下：wi =1 - (1-前一年使用率) / 2
2、各系所點數Di = (教師人數*10 + 博士班人數*1 + 碩士班人數* 1/3) * wi
3、每單位點數之金額 M = 系所推薦購書總經費  / 全校總點數
4、各系所分配金額 = M * Di 
5、各系所推薦之中文或西文圖書金額，若有超出分配額度，可於各系所之分配總額內，相互流用至多20% 款項。(如：可流用中文圖書經費至多20% 分配款，轉為採購西文圖書之用。或流用西文圖書經費至多20% 分配款，轉為採購中文圖書之用。)

 (三)、圖書館購書保留款主要使用於下列項目：
1、訂購本校大學部學生、助教、職員工、兼任教師、退休人員、畢業校友推薦之圖書。

2、訂購及更新共通性之中外文參考工具書，如各類辭典、百科全書、年鑑等。

3、訂購借閱率高之圖書資料複本。

4、訂購通識課程用書。

5、支援系所特殊需求或緊急採購之圖書資料費用。

五、系所經費採購之圖書來源
(一)、教師或研究生推薦圖書

各系所教師或研究生個人欲推薦圖書者，可至本館網頁「圖書推薦系統」線上推薦圖書，並下載列印「圖書推薦單」後，經由各系所圖書委員審核及單位主管核章，再送交本館辦理採購事宜。
(二)、系所單位推薦專業用書

各系所單位大批推薦採購之專業圖書書目或目錄資料，需交由圖書委員審核決定是否同意列入該系所購書經費採購，若是同意，經系所單位主管核章後，圖書館始得受理。

六、圖書採購流程

(一)、本館收到各系所推薦之圖書資料後，將進行複本查核及詢價作業。若超出該系所分配之經費額度時，將送交各系所圖書委員進行篩選。 

(二)、為確實執行圖書經費之採購進度，各系所在每年六月底前，需將該年度所欲推薦之圖書資料送交本館。超過期限，各系所分配之經費若尚有餘額，則由本館收回統籌運用。
(三)、讀者（不含專任教師、研究生）透過本館網頁「圖書推薦系統」推薦之圖書，經本館審核同意採購者，由本館購書經費支出。

(四)、專任教師、研究生於七至九月仍可填送圖書推薦單，惟將視本館經費狀況決定是否購買。若同意購買，購買金額不列入第四點使用率計算。

(五)、本館圖書購買時程，依收件(填送圖書推薦單)日期於每月最後一日工作日，統一辦理估價、訂購作業。惟配合會計作業，每年10月1日後收到之推薦單，將以採購現貨書為主，期貨書將保留至下一年度採購。

(六)、由於年度經費約在每年三月核撥，故前一年十月至當年二月所推薦之圖書，將在三月時才能進行採購。

七、圖書複本採購原則

(一)、外文圖書因價格較高，原則上不採購複本。

(二)、使用研究計畫經費之採購，由計畫主持人自行決定。

(三)、同時段超過五人(含)預約之圖書、或一年內借閱次數二十次（含）以上之圖書、或其他特殊原因時，將考慮採購複本。

八、讀者推薦採購圖書處理原則

(一)、讀者所推薦圖書，舉凡50頁以下小冊子、圖書高度低於18公分以下者、筆記書、漫畫書、考試用書、內容不雅之書刊、及本館已有館藏資料者，將不予採購。

(二)、推薦者具有優先借閱權。圖書資料採購到館後，本館將以電子郵件或電話通知推薦者，推薦者需於一週內到館借閱，逾期則取消其優先借閱權。

九、本要點經圖書館發展與諮詢委員會會議通過後實施，修正時亦同。
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